Megoldas. a) Megmutatjuk, hogy vakuumban (toltésmentes térrészben) nem hozhatd létre a kérdésben szerepls
elektrosztatikus mezs. Ha ugyanis az er6vonalak stirtisége az er6vonalakra meréleges iranyban valtozna (1. dbra), akkor
egy probatoltést a zart A — B — C — D — A utvonalon mozgatva az elektromos mezé Osszes munkaja nullatol
kiilénb6z6 lenne. (Az AB szakaszon, ahol ritkabbak az er6vonalak, kisebb a térerdsség, tehat a probatoltés kevesebb
munkaval mozgathatd ezen az ttvonalon, mint a strtbb erévonalaknak megfelels C'D szakaszon; az erévonalakra
merGleges BC' és DA utvonalon pedig nincs munkavégzés.) Ez ellentmond az energiamegmaradés térvényének; ha
megvaldsulna, 6rokmozgd készitésére nyilna lehet&ség!

1. dbra

Amennyiben az elektromos térerésség nagysaga (tehat az er6vonalak stirisége) az er6vonalakkal parhuzamos irany-
ban valtozna (2. dbra), akkor a vastag vonallal koriilhatarolt toltésmentes térrészbsl tobb erévonal lépne ki, mint
amennyi a térrészbe befelé halad. Ez azonban ellentmond az elektrosztatikai Gauss-térvénynek (miszerint az elektro-
mos erdtér forrasai a toltések: egy adott térrészbdl kiléps erévonalak szdma a térrészben levs 6ssztoltéssel ardnyos).
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2. abra

Természetesen megvalosulhat parhuzamos, de térrészenként kiilonboz6 stirtiségli erévonalrendszer, ha a térrészek
hataran elektromos toltések talalhatok. Ilyen példaul két nagymérett, sorbakapcsolt sikkondenzator elektromos tere.
Ha a kondenzatorok lemezeinek meérete kiilonb6zs, akkor az elektromos térerSsség (vagyis az erévonalak stirtsége)
kiilonboz6 lesz a kondenzéatorokban.

b) Dielektrikumokban létrehozhato a kérdéses elektromos mezs, példaul a P. 4150. feladat b) részében megadott
modon (lasd a feladat megoldasat lapunk 49. oldalan). Kiilénb6z6 permittivitasa kézegekben ugyanis kiilonb6z6 nagy-
sagu elektromos mez6 alakul ki, tehat az elektromos erévonalstriség kilonb6z6 lesz, jollehet mindkét anyagban (jo
kozelitéssel) parhuzamosak az erGvonalak.



